

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Мая

№ 9-й.

1904 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Благодарственная пѣснь Христу Воскресшему,
у Св. Давида занятая. Псаломъ 9 *).

Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схимонастырѣ Іоанна),
бывшаго Епископа Нижегородскаго.

(Въ сокращеніи).

Ст. 2. Исповѣмся Тебѣ, Господи Христе воскресшій, вспомъ сердцемъ моимъ: Желаю вполнѣ восчувствовать силу Твоего воскресенія, но не обрѣтаю въ себѣ на то силы: помози. Желаю, чтобы какъ Ты умеръ и погребенъ былъ, такъ умеръ бы во мнѣ и скончался ветхій Адамъ, плотскій мой человѣкъ; и какъ Ты воскресъ и во вѣки пребываешь, такъ воскресъ бы во мнѣ и жилъ бы и дѣйствовалъ новый Адамъ, духовный, внутренній человѣкъ; но, увы! вижду въ себѣ жизнь не ту, какой желаю.

*) Изъ дневныхъ записокъ Преосв. Іереміи, отпечатанныхъ о. протоіер. Дорим. Покровскимъ.

Хочу предаться Тебѣ, чтобы вѣрно вселился въ мя, чтобы умъ мой озарился и сердце просвѣтилось свѣтомъ Твоимъ и привель бы къ Отцу Твоему; но міръ и страсти душевныя и тѣлесныя отторгають.— Желаю стать и действовать въ противность тому закону, который пришелъ Ты ниспровергнуть,—закону грѣха и дьявола; но увлекаюсь и побѣждаюсь. Еще исповѣмъ Тебѣ, Господи Христе воскресшій, всѣмъ (о если бы хоть половиной!) сердцемъ моимъ: благодарю Тебя за то, что благоволилъ снити съ Небесъ для взысканія насть грѣшныхъ; вселился, о чудо! во утробу дѣвичу, отъ нея принять плоть, которою пострадалъ, умеръ и воскресъ. Благодарю Тебя, воскресшій Христе, за то, что во время земной Своей жизни Собственнымъ Святѣйшимъ житіемъ Твоимъ даровалъ примѣръ житія чистаго, мудраго, благостнаго, святого, Богоугоднаго. Благодарю Тебя за то, что Ты, Божественный Учителю, преподалъ намъ и изъяснилъ въ Твоемъ Божественномъ учениіи все, что мы или вовсе не знали, или забыли, или знали, но не ясно, не твердо, не достаточно.—Всякую истину, потребную для насть въ нашемъ состояніи, излагалъ Ты намъ и не утаилъ, относительно Единосущнаго Отца Твоего, относительно Таинства Пресвятыхъ Троицы, отъ Нея же Ты единъ Сый; относительно настоящаго положенія нашего и будущаго, вѣчнаго. Изъ мудрецовъ никто того не изрекъ, что изрекли Твои, Христе, Пресвятая уста.—Слава Тебѣ!

Повѣмъ вся чудеса Твоя, чудеса, которые совершилъ Ты, Христе воскресшій, начиная отъ первого чуда въ Канѣ Галилейской, до послѣдняго въ Вифаніи. *Повѣмъ* чудо претворенія воды въ вино и помолюся Воскресшему, да и мене претворить и премѣнить изъ безчувственнаго грѣшника въ грѣшника кающагося и плачущаго, изъ нечистаго въ очищенаго, изъ омраченаго въ просвѣщенаго Духомъ

Святымъ, изъ непотребнаго въ освященнаго, изъ сына гнѣва въ чадо любви и въ наслѣдника Царствія Христова. *Повѣмъ* второе чудо Христово — исцѣленіе одного слуги мужа дарева; и помолюся Воскресшему, да уврачуетъ и мои недуги тѣлесные и душевные. Воспомяну и размыслию о чудѣ въ Слѣпорожденномъ; и помолюся Воскресшему, да просвѣтить ослѣпшіе очи ума и сердца моего. Размыслию и повѣмъ дивное исцѣленіе разслабленнаго, тридесять лѣтъ лежащаго при купели цѣлебной; и поклонюсь Милосердому Врачу и помолюся Воскресшему Христу, да отпустивъ мои пригрѣшенія, разрѣшилъ мя отъ болѣзнейшихъ юзъ и немощей. *Повѣмъ* неоднократное насыщеніе нѣсколькихъ тысячъ пятью и семью хлѣбами; и молюся Воскресшему, да дастъ душѣ моей спасительный гладъ правды, и да насытитъ ее Свою Благодатію.—*Повѣмъ вся чудеса Твоя*. Но если бы и могъ кто либо исчислить и повѣдать всѣ чудеса Христа Воскресшаго, упоминаемыя во Св. Евангелії, но колико иныхъ мнозихъ, яже сотвори Іисусъ, яже аще бы по единому писана быша, ни самому, мною, всему міру вмѣстити нишемыхъ книгъ!

Ст. 3. *Возвеселюся и возрадуюся о Тебѣ, пою имени Твоему, Вышиній.* Веселился и радовался о Тебѣ на всякое время Давидъ, созерцая Тебе, Боже, въ твореніяхъ рукъ Твоихъ—въ небесахъ, въ свѣтилахъ, въ землѣ и ея украшеніяхъ. О коль болѣе веселія и радости открывается для созерцателя Твоихъ, о Христе воскресшій, чудесь!

Возвеселюся и возрадуюся о Тебѣ, Христе, размышая о Твоемъ предвѣчномъ отъ Отца рожденіи, а также о совѣчномъ исхожденіи изъ нѣдръ Того же Отца. Возвеселюся и возрадуюся, благоговѣйно и чистою мыслю приникая къ Таинству воплощенія Твоего отъ Пречистыя и Пренепорочныя Дѣвы Маріи.

Возвеселюся и возрадуюся о Тебѣ, Христе Іисусе мой, цомышляя о Крещеніи Твоемъ отъ Іоанна въ водахъ Іорданскихъ, да устроиши мнѣ грѣшному купель крещенія для омовенія моихъ грѣховъ и нечистотъ.—Отверзлись тогда небеса не для Тебя Единаго, но для всѣхъ вѣрующихъ въ Тебя и крещающихся во имя Отца и Сына и Св. Духа. Снишель тогда на Тебя Духъ Святый въ видѣ голубя; то было свидѣтельствомъ Твоего естественаго Сыновства Превѣтному Богу, и кунно знаменіемъ и залогомъ нашего благодатнаго усыновленія Отцу Твоему, ради Твоихъ заслугъ.

Возвеселюся и возрадуюся о Тебѣ, Христе Спасителю, воспоминая вскорѣ по крещеніи исшествіе Твое въ пустынью, четыредесятидневный подвигъ пощенія, разнообразное искушеніе отъ діавола, алчбу, жажду и славную Твою побѣду какъ надъ сими наступательными требованіями естества, такъ и надъ діаволомъ. Научи и меня слабаго превозмогать искушенія плоти, мира, діавола, Твою силою и Благодатю и Твоимъ примѣромъ.

Возвеселюся и возрадуюся о Тебѣ, Христе, яко извелъ Ты насть Божественнымъ ученіемъ Твоимъ изъ тьмы невѣденія и заблужденій: ясно сказалъ Ты намъ все потребное къ знанію о Единосущномъ Твоемъ Отцѣ, о Его всемогуществѣ, о Его благости и милосердіи, о Его промыслѣ, простирающемся на всѣ даже малыя и незначительныя творенія. Ясно изрекъ Ты намъ, что не злато, почесть, не наслажденіе чувственное или иное что можетъ насть облагенствовать, но нищета духовная, чистота и иная добродѣтели содѣлываютъ насть блаженными: блажени нищіи духомъ, рекъ Ты, блажени милостивіи, и проч. Ясно возвѣстиль Ты намъ, какъ потеряли мы блаженное состояніе и какъ возможемъ возвратить оное въ будущемъ вѣкѣ. Кто далекъ отъ сего блаженства? и кто не далече отъ Царствія Божія?

Возвеселюся и возрадуюся о Тебѣ, Христе, представляя себѣ, какъ Ты ради насть трудился, путешествовалъ, утомлялся, алкалъ, насыщалъ многія тысячи нѣсколькими хлѣбами, какъ долго терпѣлъ, слыша пречистыми ушесы Своими поношеніе и злорѣчіе, видя пресвятыми очесы Своими вражескія штанія, ковы и замыслы; терпя пречистымъ Твоимъ тѣломъ наругательства, заплеванія, страданія и смерть крестную. Возвеселюся, созерцая сія сокрушенаго сердца окомъ, и возрадуюся, ибо все сіе благоволилъ Ты претерпѣть мене ради, моего ради избавленія и спасенія.

Возвеселюся и возрадуюся, ибо Христосъ воскресъ Ты, и Самъ возрадовался и вѣрующимъ въ Тебя повелѣлъ радоваться, торжествуя кунно съ ними побѣду надъ адомъ, смертю и грѣхомъ.

Возвеселюся и возрадуюся о Тебѣ, Христе Боже. Но могу ли не воскорбѣть и не долженъ ли печалию исполниться, видя, что многіе—весьма многіе (отъ нихъ же азъ первый) Тебя, о умерый и воскресій Іисусе, не знаютъ, не чувствуютъ важности и великости Твоихъ заслугъ и благодѣяній; не чтуть Тебя и Твоего Отца, не любятъ Тебя и Его, не слушаютъ Тебя и Его?—Могу ли не скорбѣть о семъ въ дни радости?

Пою имені Твоему, Вышній. Христосъ воскресъ! Пою и благодареніе возношу имені Твоему, Отче! Христосъ воскресъ! пою и славу и благодареніе возсылаю имені Твоему, о Единосущный и Соприсносущный Сыне и Слове Божій! Христосъ воскресъ! пою и славлю имя Твое, о Пресвятый Душа! Христосъ воскресъ! Величить душа моя всечестное и великолѣпное имя Пресвятая Единодержавная Троицы. Христосъ воскресъ! съ Ангеломъ вопію Тебѣ, о Пресвятая Владычице, Мати Христова, радуйся Благодатная, чистая Дѣво, радуйся, и паки реку: радуй-

ся. Твой бо Сынъ воскресе тридневенъ отъ гроба, мертвя воздвигнувый.

Ст. 4. *Христосъ воскресе. И врачи мои (по перв. русск.) обратились вспять, преткнулись и исчезли отъ лица Твоего.* Обратился вспять князь міра сего—діаволь, и не токмо обратился вспять, но, по слову Самого Христа, *изинанъ.* Обратилась смерть, пожиравшая и поглощавшая родъ человѣческій; и не только обратилась, но, по слову Св. Церкви, умертвися: *идти, смерте, жало? идти ти, аде, побѣда?* *Христосъ воскрес!* и прочие враги наши—враги духовнаго благопрепія нашого поражены. *Миръ побѣдилъ.* Дерзайте, рекъ Спаситель, яко Азъ побѣдихъ міръ,— плоть—сей домашній и лѣстивый врагъ нашъ—ея господство надъ душою обезоруженъ, обезсилено.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

18 числа минувшаго Апрѣля, въ недѣлю о разслабленномъ, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ литургія совершена была въ Каѳедральномъ соборѣ.

Того же числа въ 12^½ часовъ дня Владыка принялъ молитвенное участіе въ давно жданномъ Нижегородцами торжествѣ освященія и открытія вновь построенного въ Н. Новгородѣ на Благовѣщенской площади и на углу Б. Покровки зданія городской Думы и Управы. Въ обширномъ, свѣтломъ, прекрасно въ русскомъ стилѣ отдельланномъ залѣ сего зданія на торжество собрались: г. Начальникъ губерніи, генералъ-лейтенантъ П. Ф. Унтербергеръ, и. д. Екатеринославскаго губернатора А. Б. Нейдгарть, вице-губернаторъ баронъ К. П. Фредерикъ, генералъ-маіоръ Бертельсь и представители мѣстныхъ государственныхъ и земскихъ учрежденій, гласные Думы, полный составъ Городской Управы

во главѣ съ городскимъ головой А. М. Меморскимъ, представители мѣщанского и ремесленного обществъ и множество гражданъ города. Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Назарій, въ сослуженіи Преосвященнаго Исидора, Епископа Балахнинскаго, викарія Нижегородской епархіи, и духовенства Каѳедральнаго собора совершилъ въ новопостроенномъ зданіи молебенъ, въ концѣ коего по провозглашеніи обычнаго многолѣтія, обратившись къ присутствовавшимъ, привѣтствовалъ ихъ приличною случаю рѣчью.

Послѣ взаимныхъ привѣтствій и поздравленій, коими сердечно дѣлились между собой труженики на поприщѣ общественно-городскаго дѣла и лица начальствующія, городской голова пригласилъ всѣхъ присутствовавшихъ „откушать хлѣба соли“.

21 числа, въ день Преполовенія Пятидесятницы, по окончаніи литургіи въ Каѳедральномъ соборѣ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Назарій, съ собравшимся изъ градскихъ церквей духовенствомъ, при большомъ стеченіи богомольцевъ, съ крестнымъ ходомъ, по обычаю, вышелъ изъ собора на Благовѣщенскую площадь для освященія воды. Отсюда, по окончаніи водоосвященія, въ сопровожденіи Владыки, крестный ходъ „Ивановскимъ съездомъ“ прослѣдовалъ кругомъ Кремля и по „Зеленскому съезду“ возвратился въ соборъ.

23 числа, въ день тезоименитства Ея Императорскаго Величества, Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александры Феодоровны, Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Назарій, совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ литургію, а по окончаніи ея, съ Преосвященнымъ Исидоромъ, Епископомъ Балахнинскимъ, викаріемъ Нижегородскимъ,—молебенъ. На площади, около собора, мѣстнымъ войскомъ совершенъ былъ военный парадъ.

Свящ. Н. Троицкий.

Живая вѣсть о старцѣ

Серафимѣ Саровскому.

И чувствую: въ очахъ родились слезы вновь,
Душа кипитъ и замираетъ;
Мечта знакомая вокругъ меня летаетъ...

Таково душевное состояніе того, кто привыкъ давно относиться съ особымъ чувствомъ къ великому праведнику Сарова, и кому попала въ руки вышедшая недавно о немъ брошюра, озаглавленная: *Отшельникъ I и четверти XIX столѣтія и паломники его времени*, принадлежащая перу г-жи Надежды Аксаковой.

Что то безконечно близкое, родное, кровное вѣсть на васъ со страницъ этой книжечки, по драгоценной наивности, простотѣ, свѣжести.

Брошюра содержитъ воспоминаніе о поѣздкѣ г-жи Аксаковой (ей тогда было 9 лѣтъ, а теперь, следовательно, свыше 80) со своими родителями въ Саровъ въ 1831 или 1832 году, то есть въ самые послѣдніе годы жизни дивнаго старца.

Очень живо и картино описана эта поѣзда на долгихъ; но мы, минуя это описание, коснемся тѣхъ мѣстъ брошюры, гдѣ описывается встрѣча со старцемъ.

Послѣ обѣдни толпа народа ожидаетъ старца у его кельи. На стукъ въ дверь нѣтъ отвѣта. Но на площадкѣ, подъ самымъ окномъ отца Серафима, между двумя древними могилами оказались слѣды отъ двухъ, обутыхъ въ рабочіе лапти, ногъ.

— „Убѣдъ“ озабоченно проговорилъ сѣденкій монашечкъ, смущенно поворачивая въ рукахъ ненужный теперь ключъ отъ опустѣвшей кельи.

Игуменъ посовѣтовалъ богомольцамъ идти отыскивать старца Серафима въ бору. „Забирайте дѣ-

тей побольше, да чтобы напередъ васъ шли, непремѣнно бы впереди бѣгли... Онъ откликнется на дѣтскіе голоса“.

„Весело было сначала бѣжать дѣтямъ однимъ, пишетъ г. Аксакова, совсѣмъ однимъ; безъ присмотра и безъ надзора бѣжимъ по мягкому бархатному слою сыпучаго песка.

„Лѣсъ становится все гуще и рослѣе. Насъ все болѣе и болѣе охватывало лѣсною сыростью, лѣснымъ затишьемъ и терпкимъ, непривычнымъ запахомъ смолы. Подъ высокими сводами громадныхъ елей стало совсѣмъ темно. Намъ сдѣлалось жутко въ мрачномъ бору. Хотѣлось плакать...

„По счастью, гдѣ-то вдалекѣ блеснулъ солнечный лучъ между игристыми вѣтвями... Мы ободрились, побѣжали на мелькнувшій вдали просвѣтъ, и скоро всѣ вразсыпную выбѣжали на зеленую, облитую солнцемъ поляну.

„Смотримъ: около корней отдельно стоящей на полянкѣ ели работаетъ, пригнувшись чуть ли не къ самой землѣ, низенький, худенький старецъ, проворно подрѣзая серпомъ высокую лѣсную траву. Серпъ же такъ и сверкаетъ на солнечномъ припекѣ.

„Заслушавъ шорохъ въ лѣсу, стариочекъ быстро поднялся, настороживъ ухо къ сторонѣ монастыря, и затѣмъ, точно спугнутый заяцъ, проворно шарахнулся къ чащѣ лѣса. Но онъ, не успѣвъ убѣжать, запыхался, робко оглянувшись, юркнулъ въ густую траву недорѣзанной имъ куртины и скрылся у насъ изъ виду. Тутъ только вспомнился намъ родительскій наказъ при входѣ въ боръ, и мы чуть ли не въ двадцать голосовъ дружно крикнули: Отецъ Серафимъ! Отецъ Серафимъ!

„Случилось какъ разъ то, на что надѣялись монастырские богомольцы: заслушавъ неподалеку отъ себя звукъ дѣтскихъ голосовъ, отецъ Серафимъ не

выдержалъ въ своей засадѣ и старческая голова его показалась изъ-за высокихъ стеблей лѣсной травы.

„Приложивъ палецъ къ губамъ, онъ умилъно поглядывалъ на насть, какъ бы упрашивая ребятокъ не выдавать его старшимъ, шаги которыхъ уже слышались въ лѣсу.

„Смоченные трудовымъ потомъ, желтоватые волосы пустынника мягкими прядями лежали на высокомъ лбу: искусанное лѣсною мошкой лицо его пестрѣло запекшимися въ морщинахъ каплями крови.

„Неприглядѣнъ былъ видъ лѣсного отшельника. А между тѣмъ, когда, протоптавъ къ намъ дорожку чрезъ вою траву, онъ, опустившись на траву, поманилъ насть къ себѣ, крошка наша Лиза первая бросилась старику на шею, прильнувъ нѣжнымъ лицомъ къ его плечу, покрытому рубищемъ. „Сокровища“, „сокровища“ — приговаривалъ онъ едва слышнымъ шепотомъ, прижимая каждого изъ насть къ своей худенькой груди“.

Чудная картина:

Этотъ великий святой, во всей суровости своего подвига. Его лицо пестрѣло кровью, потому что онъ нарочно отдавалъ свое тѣло на ужаленіе насѣкомымъ, ища страданія: „душа очищается страданіемъ или послыаемымъ отъ Бога, или добровольно принимаюсь на себя человѣкомъ“, — говоривалъ онъ. И вотъ, сплошное „вольное страданіе“ былъ весь путь сознательной его жизни. До послѣднихъ дней онъ, по его словамъ, „томилъ томящаго его“, такъ что временами нельзя было безъ ужаса смотрѣть на тяжесть его подвига.

И предъ этимъ тѣлесно изнемогавшимъ отъ не-посильного почти подвига, но свѣжимъ, могучимъ духомъ старцемъ столла радостная кучка дѣтей, часть будущаго Русской земли, Русского народа.

И, прижимая ихъ въ тотъ завѣтный мигъ къ своей худенькой груди, отецъ Серафимъ какъ бы

благословлялъ это русское будущее... И кто перечтеть всѣ тѣ духовныя блага, виѣшнюю помощь, всю тѣ бодрость, свѣжесть, которая найдутъ доселѣ и до скончанія вѣковъ Русскіе люди на этой „худенькой груди“ Саровскаго отшельника.

Но далѣе.

„Мы обнимаемъ старца, а, между тѣмъ замѣшившійся въ толпу дѣтей подростокъ, пастушекъ Сема бѣжалъ со всѣхъ ногъ обратно къ сторонѣ монастыря, зычно выкрикивая: „здесь, сюда. Вотъ онъ. Вотъ отецъ Серафимъ. Сюда, сюда-а!“ Намъ стало стыдно. Чѣмъ-то въ родѣ предательства показались намъ и выкрикиванія наши, и наши объятія. Еще стыднѣе стало намъ, когда двѣ мощныя, запыхавшіяся фигуры, не помню — мужчинъ или женщинъ, подхватили старца подъ локотки и повели къ высыпавшей уже изъ лѣса кучѣ народа. Опомнившись, мы бросились въ догонку за отцомъ Серафимомъ. Опередивъ своихъ непрошанныхъ вожатыхъ, онъ шелъ теперь одинъ, слегка прихрамыя, къ своей хибаркѣ надъ ручьемъ. Подойдя къ ней, онъ оборотился лицомъ къ поджидавшимъ его богомольцамъ. Ихъ было очень много. „Нечѣмъ мнѣ угодить васъ здѣсь“, милые, проговорилъ онъ мягкимъ, сконфуженнымъ тономъ домохозяина, застигнутаго врасплохъ среди разгара рабочаго днѣ. „А вотъ дѣтокъ, пожалуй, полакомить можно“, вспомнилъ онъ, какъ бы обрадовавшись собственной догадкѣ. И затѣмъ обратившись къ подростку, брату нашему, сказалъ: „вотъ у меня тамъ грядки съ лукомъ. Видишь? Собери всѣхъ дѣтокъ, нарѣжь имъ лукку: накорми ихъ лукомъ и напой хорошенько водой изъ ручья“. Мы побѣжали въ пріпрыжку исполнять приказаніе отца Серафима и заѣли между грядками на корточкахъ. Луку, разумѣется, никто не тронулъ. Всѣ мы залегши въ травѣ, смотрѣли изъ-за нея на старику, такъ крѣпко прижавшаго насть къ груди своей“.

Какъ тепло нарисована эта картина, и какъ биографически вѣрно. Какъ интересенъ этотъ поединокъ между стремлениемъ старца Серафима къ полному уединенію и горячимъ стремлениемъ къ нему народа, который силой выхватываетъ его изъ этого уединенія, какъ какую-то военную добычу.

Е. Поселянинъ.

(„Кормчій“ 1904 г. № 16).

Достовѣрность загробной жизни.

Вопросъ о загробной жизни имѣть значеніе для всѣхъ и каждого. Земная жизнь всегда можетъ пресечься смертію, слѣдовательно, и счастіе земное ненадежно. Вѣрующій человѣкъ надѣется, что есть будущая, загробная жизнь, и ожиданіе этой жизни составляетъ для него источникъ истиннаго утѣшения и успокоенія. Вѣра въ загробную жизнь есть главное основаніе нравственно-разумной жизни. Помня свое предназначение для жизни на небѣ, вѣрующій сообразно съ этимъ располагаетъ и устрояетъ свою земную жизнь. При забвѣніи же о вѣчности человѣкъ ходить во тьмѣ и не знаетъ, куда идетъ (Іоан. 12, 35).

Самымъ главнымъ подтвержденіемъ существованія загробной жизни, или загробного міра служитъ несомнѣнно, воскресеніе изъ мертвыхъ Христа Спасителя. Это чудо изъ чудесъ составляетъ основу всего христіанства. Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ первенецъ изъ умершихъ (1 Коринт. 15, 20). Какъ мы носили образъ перстнало (Адама), такъ будемъ носить образъ небеснало (Христа) (1 Кор. 15, 49).— Во все времена и у всѣхъ народовъ, наряду съ вѣрой въ Божество, всегда существовала вѣра и въ будущую загробную жизнь. Эта вѣра заложена въ самой при-

родѣ человѣка. Извѣстны слѣдующія доказательства безсмертія души, а слѣдовательно, и загробной жизни: 1) онтологическое, выводящее идею загробной жизни изъ понятія о Божествѣ, какъ существѣ безусловномъ; 2) психологическое, показывающее, что душа существо простое и саможизненное, могущее существовать послѣ смерти тѣла, съ сохраненіемъ своихъ свойствъ разума, свободы и всего приобрѣтеннаго ею въ periodъ своего земного бытія; 3) теологоическое, утверждающее, что свойства и способности души должны быть даны для какихъ-либо разумныхъ цѣлей, которыхъ на землѣ нельзя достигнуть, какъ требующихъ для своего раскрытия безконечнаго времени; 4) нравственное, основанное на принадлежащей нашему сознанію идеѣ правды, требующей, чтобы каждое дѣйствіе въ области жизни нравственной сопровождалось вполнѣ соответствующимъ себѣ результатомъ,—счастіемъ и блаженствомъ для праведныхъ, несчастіемъ и страданіемъ для порочныхъ, чего въ настоящей жизни не видно, а потому необходимо загробное воздаяніе.— Мы не будемъ болѣе останавливаться на раскрытии этихъ доказательствъ, какъ не составляющихъ главной цѣли нашей замѣтки.

Существованіе загробнаго міра доказывается и фактами изъ опыта— явленіемъ душъ умершихъ людей. Въ христіанскомъ мірѣ, по изволенію Божію, было много явленій душъ умершихъ людей живущимъ на землѣ. Большею частію они являлись людямъ во снѣ. А что явленіе ихъ были дѣйствительны, это видно изъ исполнившихъ данныхъ ими указаний или предсказаний. Являлись не только святые, но и обыкновенной жизни люди. Разскажемъ о двухъ такихъ явленіяхъ.

Одна изъ воспитанницъ Дер-го училища Анна П—ва въ ночи съ 26 на 27 января сего 1904 года видѣла во снѣ свою мать оставляющую сей міръ.

Отъ этой воспитанницы мы лично слышали, что при такомъ видѣніи она во снѣ залилась горькими слезами и плакала до той поры, пока, наконецъ, проснулась. Но и проснувшись, она чувствовала въ свое мѣсто сильную грусть, а воображеніе не переставало рисовать картину бывшаго видѣнія. Этимъ сномъ П. подѣлилась со своими подругами. На другой день оказалось, что сонъ исполнился въ точности: мать ея умерла въ то самое время, когда было видѣніе нашей воспитанницѣ. Отъ нашего училища до мѣста, гдѣ жила умершая, 200 верстъ, и известій изъ дома воспитанница до того времени не получала.

Въ 1900 году въ село Миш-у опредѣленъ изъ діаконовъ во священника Вл. Рвъ. Тогда же супруга его Надежда Пл. видѣла во снѣ старца, который сказалъ ей, что на четвертомъ году супружества онъ возьметъ ее. Н. П. запомнила сонъ и нынѣшняго года побаивалась, при чёмъ говорила, что если этотъ годъ пройдетъ благополучно, то она еще проживетъ при помощи Божіей. Но вотъ на минувшей вербной недѣлѣ, прибравши въ домѣ все къ празднику Пасхи, она почувствовала себя нездорою и сразу же вспомнила про знаменательный сонъ. Дѣйствительно, болѣзнь не только не ослабѣвала, но смотря на принятая противъ нея мѣры, но чрезвычайно быстро усиливалась, такъ что она неоднократно говорила своему супругу, что умретъ, что сонъ сбывается, и стала просить его позаботиться о воспитаніи остающихся малолѣтнихъ дѣтей. На третій день она умерла и 23 Марта сего года состоялось погребеніе ея. Сонъ исполнился.

Приведенные случаи явлений душъ умершихъ людей и многочисленные иные, о которыхъ въ печати многократно отмѣчалось (Странникъ 1867 г. Мартъ, стр. 125; Душеп. Чт. 1868 г. ч. 1; Могилев. Епарх. Вѣд. 1883 г.; Митрофанъ, „Какъ жив. наши

умерш.“ т. 1, стр. 83—84; М. Погодинъ, „Простая рѣчь о мудреныхъ вещахъ“), несомнѣнно, подтверждаютъ открытую словомъ Божіимъ и обоснованную соображеніями здраваго, богословствующаго разума истину существованія загробнаго міра.

Прот. А. Вихровъ.

(Новгор. Епарх. Вѣдом. 1904 № 8).

Поучительная статистика.

На минувшемъ Пироговскомъ съездѣ были опубликованы слѣдующія статистическія данныя, свидѣтельствующія о несомнѣнномъ вредѣ злоупотребленія алкоголемъ. Оказывается, что въ 18 лѣтъ въ Россіи умерло отъ опоя водкой 84,217 человѣкъ; на сто случаетъ внезапныхъ смертей приходится двадцать пять смертей отъ пьянства. На сто больныхъ въ петербургскихъ городскихъ больницахъ приходилось пять алкоголиковъ. Болѣе четверти всѣхъ душевныхъ заболѣваній даетъ пьянство. Подъ неиздѣственнымъ вліяніемъ алкоголя совершаются 46 процентовъ всѣхъ преступлений противъ личности, 63 проц. всѣхъ убийствъ и увѣчій со смертельнымъ исходомъ, 77 проц. всѣхъ проступковъ противъ нравственности и 54 проц. всѣхъ преступныхъ нарушеній семейнаго спокойствія. („Церк. Вѣст.“).

БИБЛІОГРАФІЧЕСКАЯ ЗАМѢТКА.

Промышленное огородничество для крестьянъ и мелкихъ землевладѣльцевъ. М. А. Ошанина, ц. 1 р. 50 к. 1904.

Ростовъ Ярославскій

Авторъ книги—извѣстный владѣлецъ опытнаго хозяйства въ Ярославской губ. Во время своей продолжительной сельско-хозяйственной дѣятельности

сти онъ получалъ множество писемъ отъ сельского духовенства, которое задавало ему всевозможные вопросы по огородничеству. Убѣдясь въ томъ, что посредствомъ сельско-хозяйственной литературы духовенство не можетъ получить себѣ отвѣтъ на вопросы объ огородномъ сѣменоводствѣ, объ огневой сушкѣ овощей, о консервированіи и вообще по промышленному огородничеству, онъ издалъ книгу, заглавіе коей мы привели, при содѣйствіи Министерства Земледѣлія и Государ. Имущество. Изложена книга ясно, просто и насколько возможно полно; главная цѣль ея — указать выгодность предпріятія и указаніемъ на особенно доходныя работы побудить хозяевъ заниматься огородничествомъ въ широкомъ размѣрѣ. Книга раздѣлена на два отдѣла: общія свѣдѣнія и частное огородничество. Думаемъ *), что она своими свѣдѣніями, проверенными на опытѣ практически въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ опытнымъ сельскимъ хозяиномъ, привести можетъ значительную пользу духовенству учителямъ церковныхъ школъ, а особенно второклассныхъ.

(Астрах. Епарх. Вѣд. 1904 г. № 8.)

Отъ Московской школы Попечительства Государыни Императрицы Марии Феодоровны о глухонѣмыхъ.

Московская школа состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ихъ Императорскихъ Величествъ Попечительства Государыни Императрицы Марии Феодоровны о глухонѣмыхъ доводитъ до свѣдѣнія родителей глухонѣмыхъ дѣтей, что приемъ вновь поступающихъ учениковъ и первоначальное ознакомленіе съ ними производится до 20 мая еже-

*) Редакція Ниж. Еп. Вѣд. вполнѣ сие мнѣніе раздѣляетъ

дневно съ 5 до 6 час. вечера, въ теченіе лѣтнихъ мѣсяцевъ, по особому расписанію.

Методы обученія: 1) устно-звуковой; обученіе глухонѣмыхъ направлено къ тому, чтобы возвратить имъ человѣческую рѣчь и обучить выражаться не мимикой и жестами, а словомъ, и 2) акустический, цѣль которого развить слухъ учащихся постепенными слуховыми возбужденіями и упражненіями.

При школѣ дѣтскій садъ, въ который принимаются глухонѣмые дѣти съ 3-лѣтняго возраста, колонія для мало способныхъ глухонѣмыхъ съ 5-лѣтняго возраста и складъ нижеслѣдующихъ изданий Попечительства Г. И. М. О. о глухонѣмыхъ:

1. „Положеніе о глухонѣмыхъ въ Россіи“ Д-ра Богданова-Березовскаго, ц. 2 р.
2. „Обученіе глухонѣмыхъ устной рѣчи“ Н. Лаговскаго, 2 р. 50 к.
3. „Методика обученія глухонѣмыхъ“ И. Васильева, 1 р.
4. „Сборникъ разсказовъ и статей для глухонѣмыхъ старш. возр.“ Н. Лаговскаго, 75 к.
5. „Начальное обученіе глухонѣмыхъ родной рѣчи“ Е. Николаевой и Е. Заморенко, 75 к.
6. „Сборникъ ариѳметич. задачъ“ Попова, 40 к.
7. „Учебно-воспитательный и благотворительный учрежденія для глухонѣмыхъ въ Россіи“.

Школа помѣщ. на Б. Ордынкѣ въ Иверскомъ пер.

НОВАЯ КНИГА:

О ПОРЯДКЕ ПРИОБРЕТЕНИЯ

ЦЕРКОВАМИ, МОНАСТЫРЯМИ И УЧРЕЖДЕНИЯМИ ДУХ.
ВЪДОМСТВА НЕДВИЖИМЫХЪ ИМУЩЕСТВЪ И
О МѢРАХЪ КЪ ОХРАНѢ ЦЕРКОВНЫХЪ ЗЕМЕЛЬ.

Содержание: Объ укреплениі недвиж. имуществъ по духов. завѣщаніямъ. Значеніе завѣщательныхъ распоряженій, разборъ ихъ содержанія и порядокъ приведенія въ исполненіе; духов. завѣщанія недѣйствительныя; правила составленія духов. завѣщаній. Различие между завѣщаніемъ, дареніемъ и пожертвованіемъ. Объ укреплениі имѣній по пожертвованію Имѣнія, покупкѣ не-подлежащія. О порядокъ укреплениія покупаемыхъ недвиж. имуществъ. О земской давности, какъ основаніи къ приобрѣтенію собственности. Объ укреплениі имуществъ по давности владѣнія. Причины утраты церк. собственности по давности завладѣнія. Новый законъ о давности. Мѣры къ охранѣ церк. земельной собственности.

Составилъ И. Косаткинъ. Ц. 40 к. съ перес. 45 коп.

Адресъ: Н.-Новгородъ. Духов Консисторія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА НОВЫЙ БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛЪ

„Новости Богословской Литературы“
на 1904 годъ

Журналъ будетъ выходить шесть разъ въ годъ по слѣдующей программѣ:

1. Систематический списокъ заглавій русскихъ новыхъ книгъ и содержащихся въ русскихъ современныхъ изданіяхъ статей рецензій, замѣтокъ и т. п. по всемъ богословскимъ, философскимъ, филологическимъ и историческимъ дисциплинамъ, входящимъ въ программы духовныхъ семинарій и академій, съ именными указателями къ этому списку. Въ случаѣ неясности заглавій послѣднія поясняются

выраженіями, заимствованными изъ статей и оглавлений книгъ, безъ критическихъ замѣчаній. Книги и статьи будутъ распредѣляться въ журналъ по слѣдующимъ частнымъ отдѣламъ: 1. Священное Писаніе 2. Патристика. 3. Основное Богословіе и Апологетика. 4. Догматическое Богословіе. 5. Сравнительное Богословіе. Исторія и Обличеніе русского раскола и сектантства. 6. Нравственное Богословіе и Назидательное чтеніе 7. Литургика. 8. Гомилетика. 9. Пастырское Богословіе и Пастырская практика. 10. Церковное право и право вообще. 11. Философія. 12. Психология. 13. Педагогика. Состояніе школьнаго дѣла. 14. Литература иностранная и русская: филология и библіографія. 15. Библейская исторія съ библейской археологіей. 16. Церковная исторія съ церковной археологіей. 17. Всеобщая исторія. 18. Исторія русской церкви. 19. Исторія России. 20 Справочная книга.

2. Почтовый ящикъ, который будетъ давать отвѣты на запросы, исключительно касающіеся входящей въ отдѣлъ первый программы журнала литературы, т. е. будетъ давать указанія литературы по интересующимъ вопросамъ, мѣста приобрѣтенія и цѣны нужныхъ книгъ, нахожденіе нужныхъ статей въ томъ или другомъ журнале и т. п. Правомъ полученія отвѣтовъ на запросы пользуются исключительно подписчики журнала.

3. Объявленія о книгахъ и журналахъ а также и другія объявленія торговаго характера и т. п. О всѣхъ присланныхъ въ редакцію журнала книгахъ въ двухъ номерахъ журнала печатаются объявленія бесплатно.

4. Въ качествѣ приложенія къ журналу въ 1904 г. будутъ даны: а) Систематический указатель къ „Православному Обозрѣнію“ за 1887—1891 годы, и б) Каталогъ указателей къ русскимъ периодическимъ изданіямъ.

Подписная цѣна за годъ съ пересылкой и доставкой 2 руб., безъ доставки на мѣстѣ 1 р. 75 к.

Для своевременного занесенія въ журналъ точныхъ заглавій необходима присылка въ редакцію вновь выходящихъ книгъ и журналовъ.

Адресъ редакціи: Сергиевъ Посадъ Моск. губ. Редакція журнала „Новости Богословской Литературы“.

Редакторъ-Издатель
Библиотекарь Московской Духовной
Академіи К. Поповъ.